Scenariusz spotkania z rodzicami

Temat: Czy umiem rozmawiać ze swoim dzieckiem i reagować na jego problemy?
Cele:

· zapoznanie rodziców z zasadami dobrego komunikowania się

· wzbudzenie autorefleksji rodziców

· ćwiczenie umiejętności dobrego kontaktu z dzieckiem

· nabywanie umiejętności twórczego rozwiązywania konfliktów 

Formy i metody pracy:

· „burza mózgów”

· mini-wykład

· praca w parach

· ćwiczenia aktywizujące

Materiały pomocnicze:

· „warunki prawidłowej komunikacji” – materiał dla rodziców

· zestawy pytań do ćwiczenia 1

· karteczki do wykonania ćwiczenia 3

· foliogram „warunki prawidłowej komunikacji”

Przebieg zajęć:

1. Prawidłowa komunikacja


„Burza mózgów’ związana ze słowem komunikowanie się. Wspólne stworzenie określenia.


Komunikowanie się – porozumiewanie się ludzi polegające na słownym bądź bezsłownym przesyłaniu informacji i kształtujące relacje między ludźmi.

2. Mini-wykład


Umiejętności porozumiewania się określają stosunki między ludźmi i wpływają na poczucie własnej wartości. Brak takich umiejętności może prowadzić do samotności i poczucia bezsilności, niezadowolenia z pracy i rozczarowań w życiu osobistym.


Otwarta, dobra komunikacja wzmacnia relacje między ludźmi. Dzięki rozmowom z rodzicami na tematy np. uzależnień nastolatki poznają ich poglądy, co pomaga im w podejmowaniu własnych decyzji. Jeśli młody człowiek nie może porozumiewać się z rodzicami, jego poczucie własnej wartości słabnie i przy rozwiązywaniu problemów staje się zależny od innych, co może negatywnie wpłynąć na jego decyzje w różnych sprawach.


W zdrowej rodzinie komunikaty są jasne i zrozumiałe. Jeżeli takie nie są, to istnieje możliwość pytania, wyjaśniania, dzielenia się wątpliwościami czy kwestionowanie ich. W rodzinie dysfunkcyjnej często są one sprzeczne, wprowadzają zamieszanie i wymagają domyślania się, a wątpliwości dziecka są kwestionowane i lekceważone.


Dla usprawnienia komunikacji istotne jest równoległe ćwiczenie umiejętności mówienia i słuchania. W procesie komunikacji ważną rolę odgrywa umiejętność aktywnego słuchania, tzn. polegającego na parafrazowaniu, powtarzaniu, przytakiwaniu, nie ocenianiu, nie udzielaniu rad, skupianiu się na najważniejszym. To czy dziecko nas słucha zależy od tego, jak do niego mówimy. To czy dziecko mówi zależy od tego, jak my go słuchamy.

3. Warunki prawidłowej komunikacji – mini-wykład (folia)

· Uważne, aktywne słuchanie i podążanie w rozmowie za dzieckiem.

· Okazywanie akceptacji – tylko dziecko, które czuje się bezpieczne może mówić o swoich trudnościach i wątpliwościach.

· Przyzwalanie na wyrażanie emocji.

· Docenianie dziecka – pozytywne myślenie.

· Jasne i precyzyjne formułowanie swoich komunikatów, tak by ich treść i forma nie przekraczała rozwojowych możliwości dziecka.

· Przyzwalanie na pytania i wątpliwości, wyjaśnianie swojego stanowiska (otwartość).

· Okazywanie zrozumienia dla trudności dziecka.

Jeżeli te warunki są spełnione dziecko nabiera zaufania do siebie i do dorosłych. Czuje się bezpiecznie, może dzielić się swoimi trudnościami i problemami. Chętnie mówi, ale też chętnie słucha. Informacje uzyskiwane od dorosłych pozwalają mu rozumieć i porządkować świat, nie przekraczają jego możliwości emocjonalnych i poznawczych.

4. Ćwiczenie 1

„Czy znam swoje dziecko?” (refleksja indywidualna).

Uczestnicy w myślach odpowiadają na kilka przykładowych pytań:

a) Czy znam najbliższych kolegów mojego dziecka?

b) Czy wiem, czym ostatnio martwiło się moje dziecko?

c) Czy wiem, co cieszy moje dziecko?

d) Czy wiem, co sprawia mu trudność?

5. Ćwiczenie 2

„Mocne strony mojego dziecka” (praca w parach).

W parach rodzice rozmawiają na temat zalet swego dziecka. Po zakończeniu ćwiczenia określają, co pomagało, a co utrudniało im kontakt. Prowadzący zwraca uwagę na cechy aktywnego słuchania i na fakt, iż ważna jest nie tylko treść, ale i sposób wypowiadania komunikatu: gesty, mimika twarzy, ton głosu.

6. Ćwiczenie 3

Anonimowo na małych karteczkach wszyscy nazywają jeden problem, jaki ma/miało dziecko. Należy wyjaśnić, że nie chodzi o kłopoty rodziców z dzieckiem, tylko o problem samego dziecka. Prowadzący odczytuje napisane przez rodziców problemy, wspólnie z rodzicami wybiera jeden z nich do przeanalizowania.

7. Ćwiczenie 4

Rodziców dzielimy losowo na trzy grupy.

Grupa A – określa, nazywa problem dziecka, odpowiadając na pytania:

· Jak widzi go dziecko?

· Jak widzą go rodzice?

· Jak widzą go nauczyciele?

· Jak widzą go rówieśnicy?

· Jakie są rozbieżności w postrzeganiu problemu?

· Czy i gdzie jest zbieżność w postrzeganiu problemu?

Grupa B – określa przyczyny powstania problemu, odpowiadając na pytania:

· Jakie są możliwe przyczyny powstania problemu? („burza mózgów”)

· Które z nich tkwią w dziecku?

· Które z nich tkwią w rodzicach?

· Które z nich tkwią w szkole?

· Co spowodowało, że problem zaistniał, urósł i zmienił się w konflikt?

Grupa C – określa możliwe rozwiązania problemu, odpowiadając na pytania: 

· Co może zrobić rodzic?

· Co może zrobić rówieśnik?

· Co może zrobić nauczyciel?

· Co może zrobić samo dziecko?

Chętni rodzice z poszczególnych grup omawiają wypracowane stanowiska.

8. Podsumowanie:
Aby pomóc dziecku rozwiązać problem: 

· Porozmawiaj o odczuciach i potrzebach dziecka.

· Przedstaw swoje odczucia i potrzeby.

· Popatrz oczami dziecka na jego problem.

· Poszukaj zbieżności oraz rozbieżności w analizie i ocenie problemu.

· Wyszukaj wspólnie z dzieckiem wszystkie pomysły dotyczące rozwiązania problemu bez oceniania ich.

· Razem z dzieckiem poszukajcie korzystnego dla was obojga rozwiązania.

· Zdecydujcie, który pomysł wprowadzicie w życie.
Scenariusz spotkania z rodzicami

Temat: Uzależnienia niewolą i niszczą. Możliwości uzyskania profesjonalnej pomocy.
Cele:

· uświadomienie rodzicom, że problem uzależnień może bezpośrednio lub pośrednio dotknąć każde dziecko

· dostarczenie podstawowej wiedzy o środkach uzależniających

· wskazanie przyczyn, dla których młodzi ludzie sięgają po alkohol, papierosy, narkotyki

· zwrócenie uwagi na sygnały ostrzegawcze, świadczące o kontakcie z używkami

· kształtowanie właściwych postaw rodziców wobec dziecka

· zapoznanie z instytucjami, które świadczą pomoc rodzinom w przypadku uzależnień

Formy i metody pracy:

· mini-wykład

· „burza mózgów”

· praca w parach

· praca w grupach

Materiały pomocnicze:

· ulotki zawierające podstawowe informacje dotyczące narkotyków oraz charakterystyczne cechy zachowania osób biorących

· arkusze papieru, mazaki

· informacje o instytucjach świadczących pomoc rodzinom

Przebieg zajęć:

1. Mini-wykład o grupach środków psychoaktywnych oraz ich wpływie na organizm ludzki


Człowiek może się uzależnić od różnych substancji psychoaktywnych. Są to takie środki, które poprzez swoje działanie na organizm człowieka powodują zmianę jego samopoczucia, zmieniony (zafałszowany) odbiór otaczającej rzeczywistości, a przyjmowanie ich wiąże się z możliwością uzależnienia się. Należą do nich m.in. pochodne makowca, różne środki pobudzające (w tym amfetamina, kokaina oraz kofeina), środki używane w lecznictwie, lotne rozpuszczalniki, a także tytoń i alkohol.


Zjawisko palenia tytoniu jest w Polsce powszechne. Powszechne jest też niesłuszne traktowanie nikotynizmu jako najlżejszego uzależnienia, mimo iż jest on przyczyną wielu chorób i przyczyną śmierci co drugiego Polaka w wieku 35 – 65 lat. Nałogowi palacze zaczynają zwykle palić przed osiemnastym rokiem życia. Badania Państwowego Zakładu Higieny wskazują, że pierwsze próby palenia podejmowane są przez chłopców koło 7 – 8 roku życia, dziewczynki w wieku 12 – 13 lat. Papierosy są pierwszą używką nastolatków; później zaczynają używanie alkoholu lub narkotyków. Według amerykańskich uczonych pierwsze objawy uzależnienia od nikotyny mogą pojawić się już po kilku dniach palenia. Siła uzależnienia nikotynowego jest porównywalna z marihuaną. Warto podkreślić szkodliwość każdego wypalonego papierosa również wtedy, gdy nie ma jeszcze uzależnienia.


Alkoholizm, choroba alkoholowa wśród młodzieży nadchodzi niemal niezauważalnie. Zaczyna się od spotkań towarzyskich, koleżeńskich wypadów na piwo, przyjęciem domowym z okazji np. imienin, urodzin. Po dość łatwym zdobyciu i wypiciu alkoholu młodzi ludzie odnajdują w sobie stan lekkości (pozornej), łatwość nawiązywania kontaktu czy samozadowolenie. Tak jak przy uzależnieniu od nikotyny, następuje zapotrzebowanie organizmu na zwiększoną ilość alkoholu i ochoty wprowadzenia się w stan „błogości” często po przebytym stresie, załamaniu. Organizm popada w uzależnienie.


Bardzo późno orientujemy się, że ktoś z bliskich jest narkomanem, a gdy dowiadujemy się, że są to nasze dzieci, jest to jeszcze bardziej bolesne. Nie każdy kto zażył narkotyk staje się od razu narkomanem. Aby dojść do uzależnienia, droga nie jest długa, ale poprzedzają ją pewne oznaki. Żeby w porę zareagować i nie dopuścić do zagrożenia trzeba wiedzieć, jak narkotyki wpływają na organizm i znać charakterystyczne zachowania.


Rodzice otrzymują ulotkę, w której mogą znaleźć podstawowe informacje dotyczące narkotyków oraz charakterystyczne cechy zachowania osób biorących.


A zatem wszystkie substancje psychoaktywne działają szkodliwie i nieuchronnie prowadzą do uzależnienia, tragicznego w skutkach dla zdrowia i życia. Bez względu na to, w jakim kierunku toczą się dyskusje np. na temat miękkich i twardych narkotyków, konieczne jest skuteczne zapobieganie i przeciwdziałanie uzależnieniom, które zniewalają i niszczą, szczególnie młodzież.

2. „Burza mózgów”


Rodzice zastanawiają się nad przyczynami sięgania przez młodzieży po środki uzależniające. Prowadzący zajęcia spisuje wszystkie przyczyny na tablicy. Wśród przyczyn mogą znaleźć się: poszukiwanie nowych, przyjemnych wrażeń, chęć uwolnienia się od stresu, napięć i problemów, chęć bycia zaakceptowanym przez grupę, być może słaba wola młodego człowieka, nuda, „niewłaściwe wychowanie”.

3. Praca w parach


Rodzice w parach dyskutują, jakie sygnały mogą świadczyć, że dziecko może mieć kontakt ze środowiskiem narkotycznym. Swoje uwagi zapisują na planszach papieru. Następnie prowadzący zbiera wypracowane stanowiska i umieszcza plansze na tablicy celem porównania i uzupełnienia.

Powstaje zestawienie:
· nagłe zmiany nastroju (duża aktywność, zmęczenie), izolowanie i zamykanie się w sobie;

· nagła zmiana grona dotychczasowych przyjaciół na innych zwłaszcza starszych od siebie;

· spadek zainteresowania szkoła, sportem i ulubionymi zajęciami;

· izolowanie się od innych domowników, spędzanie większości czasu samotnie w swoim pokoju;

· kłamstwa i wykręty, wynoszenie z domu wartościowych przedmiotów, podkradanie pieniędzy;

· niewytłumaczalne spóźnienia, tzw. ciche powroty do domu lub też przebywanie nocne poza domem bez uprzedzenia;

· tajemnicze, krótkie rozmowy telefoniczne;

· używanie tajemniczych określeń podczas rozmów np.: dragi, palić, wąchać, dać w kanał, odlot, być w ciągu, czysty, diler, gras, skręt, amfa, piguły.


Prowadzący podkreśla, że jeżeli dojdzie do faktu, że dziecko miało bezpośredni kontakt z narkotykiem, co w dzisiejszych czasach nie jest trudne, nie należy popadać w panikę. Należy zastanowić się nad przyczyną sięgnięcia po narkotyki. Może zaszło coś, co spowodowało chęć zwrócenia w ten sposób na siebie uwagi? Najważniejsze jest wychwycenie symptomów narkotycznych skłonności. Należy również zasięgnąć porady u specjalisty, bo zwlekanie grozi tragedią.

4. Praca w grupach

Rodzice podzieleni na 4 - 5 – osobowe zespoły zastanawiają się „W jaki sposób

Rodzic może ustrzec swoje dziecko i jak mu pomóc ?”. Powstałe w trakcie rozmowy  przemyślenia rodzice notują na arkuszach papieru, a następnie przedstawiają ogółowi. Następuje ewentualne uzupełnienie i wymiana poglądów.

Pomysły warte zastosowania:

· okazywać dziecku ciepło, miłość, zrozumienie;

· określić zasady dotyczące postawy dziecka wobec narkotyków, papierosów, alkoholu;

· zwracać uwagę na to co mówi i jakie ma problemy;

· znaleźć czas na wysłuchanie problemów, unikać złośliwych i krytycznych porównań z innymi rówieśnikami;

· wzmacniać wiarę w siebie i poczucie bezpiecznego ogniska domowego;

· poznać grono przyjaciół i ich rodziców;

· dyskretnie kontrolować miejsca, w których przebywa i wiedzieć co robi;

· być dobrym przykładem, osoba zaufaną, przyjacielem swojego dziecka;

· zachęcać dziecko do rozwijania własnych zainteresowań, wspierać w poszukiwaniu alternatywnych sposobów spędzania wolnego czasu;

· w razie potrzeby zasięgnąć porady specjalisty.

5. Informacja o instytucjach służących radą i pomocą


Prowadzący rozdaje rodzicom informacje o placówkach, instytucjach prowadzących działalność zapobiegawczą i świadczących pomoc rodzinom.

6. Autorefleksja indywidualna

· „Czy ja sam jako rodzic jestem wzorem dla mojego dziecka?”

· „Czy obserwując mnie, uczy się co robić w trudnych sytuacjach i jak podchodzić do swoich problemów?”

· „Co mogę i powinienem zmienić w moim stylu życia?”
SCENARIUSZE SPOTKAŃ Z RODZICAMI


